

用奋斗之光照亮更好的马钢

——记马钢集团马钢股份特钢公司设备管理室电气设备主任工程师晏超

□中婷婷 罗继胜

习近平总书记指出，劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。宝武广大职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以科技创新引领“四化”，以算账经营落实“四有”，奋勇争

先，开拓创新，涌现出一大批闪耀劳模精神、劳动精神、工匠精神的先进典型。

为大力传承弘扬劳模精神，本版将陆续刊载2024年全国五一劳动奖章获得者、第五届“宝武工匠”的优秀事迹，激励干部职工立足岗位、艰苦奋斗、创新奉献，加快建设世界一流企业，不断推动宝武“老大”变“强大”。

害，要求对方必须采用更妥当的安全保护措施。直到施工人员防护穿戴完备，晏超这才放下心来。

由此，晏超为自己赢得了“细节控”的绰号，可他对这很“满意”。因为在他看来，负责工程辅控系统，抓细节是必修课。在一次新特钢智控中心的勘测中，尽管智控大厅顶棚风管结构已定型，但晏超现场查看时发现，顶棚造型与风管结构存在干涉。于是，晏超和同事主动加班，提出双侧风管布局，第二天就“赶”出了改良版图纸，必备的材料、人员也安排到位，更关键的是，此举可以节省15天工期。“稳扎稳打，让人放心。”同事们的夸赞对他而言，是肯定更是激励。

在项目建设之初的攻坚期，晏超和同事们针对昼夜温差大、雨水多的气候特点，提前结合天气预报倒排工期，做好工序安排，确保交叉作业顺利进行，将阴雨天气对工程建设的影响降至最低。一点一点抠细节、一步一步促改善，晏超和项目部的同志一起，紧盯重点难点环节，不计个人得失，连续加班加点，创造出“7天一层楼”“100天实现从场地平整到主体结构封顶”的建设速度。

案落地，提出定点监护机器人、转动设备噪音识别等举措……“任何岗位都能干出彩，只要坚持奋斗、勇往直前。”他感慨道。

“哪里需要去哪里。”离开了工作二十多年的岗位，转岗到特钢公司，晏超坦言，“虽然心里难免不舍，但必须自我调整，尽快适应和胜任新岗位。”为夯实特钢公司用电管理基础工作，他坚持每天早到半小时，拿上记录本，奔走于各个房所，详细向值班人员了解排产情况，认真查看运行公告。工作间隙，他见缝插针补齐基础台账，定期监督改善计划执行情况。半年后，在跑遍、摸透特钢公司146个电气室、6727台电机、139台变压器的运行情况和性能状况后，他采取电机维修分类、电机修复价值评估和电机保养周期优化等措施，大大提高了钢轧电机在线率。2023年，电机送修同比下降8.07%，实现了成本和故障“双降”。

当前，算账经营、极致高效等理念已深入马钢各生产环节，特钢公司“算着干、干着算”已成为常态。面对巨大的生产经营压力，从算清每一分成本到控制好每一炉钢，从跟随市场变化组产到跨专业协作追踪，从项目建设到高质稳产，从精细操作到细心保养，晏超和同事们立足本职、尽心尽力，顺利实现了公司下达的经营目标。问及体会，晏超说，经营型思维必须体现在人时时处处，绝不能因为岗位平凡就置身事外、能省下的费用不多就疏忽大意。一次，他和同事发现35kV隔离刀闸的传动连板因频繁转动、丝牙磨损而导致孔径扩大松动，长此以往，可能引起LF炉供电异常。“虽然采购新备件的费用并不高，但能省一点是一点。”于是，大家集思广益，通过改进光纤螺栓配合结构，自制加工传动连板进行替代，既节省了外购备件成本，又保障了设备稳定运行。

幸福是奋斗出来的。晏超说：“萤火之光也可点亮璀璨星河。我将和同事们一起，用奋斗之光照亮更好的马钢。”

罗继胜 摄



罗继胜 摄

从献血到捐髓

□龚成



从宝钢工程苏州大方传来一则温暖人心的消息：员工武聪的造血干细胞与上海一位患者成功配型。近日，一场温馨的欢送仪式在苏州市高新区管委会举行，苏州高新区领导、苏州大方领导及相关部门负责人出席。

武聪今年35岁，是苏州大方制造中心装配车间的一名普通员工。在他18岁生日那天，为了庆祝成年并做点“特别”的事，他踏上了献血车，完成了人生的首次献血。随后，在医生的介绍下，他了解到捐献造血干细胞能挽救他人生命，于是毫不犹豫地留下了样本，正式加入中华骨髓库。自那以后，武聪多年来多次参与无偿献血，至今累计献血量已达3200毫升。

在我国，造血干细胞移植

是治疗多种造血系统疾病的最有效方式之一。然而，非血缘关系间的配型成功率极低，往往只有万分之一甚至更低。武聪是苏州高新区第17位成功配型的捐献志愿者。接到配型成功的消息，武聪没有丝毫犹豫，毅然决定捐献，苏州大方全力支持武聪的决定，并积极协同各方做好支持和保障工作。这一行动，不仅是武聪个人高尚品德的体现，也彰显了苏州大方积极履行社会责任、弘扬正能量的良好传统。

苏州大方将继续以践行社会主义核心价值观为重点，深化社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设，汇聚更多正能量，激励全体员工以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入各项工作，共同推动社会进步和企业高质量发展。

拍荷

□于长华

让我感动。我拿着手机不停拍摄着。这时，雨不紧不慢地来了，落在我的身上、手机上。虽然淋着雨，那一刻，我好像置身在风雨之外，眼中只有让我感动的荷。雨中，我不停寻找着最佳角度。拍摄中，我发现两片荷叶一上一下并肩站在池塘中，上面的荷叶伸展着自己，向下面的荷叶靠去，而在它们的下方，一颗小荷才露尖尖花苞。望着两片荷叶相扶相挽，为那小小的花苞遮风挡雨。这一刻，我的眼睛湿润了，两片荷叶多像一对父母，用自己的身体呵护着出水的小荷。雨密、风急，两片荷叶随风摇曳，小荷在两片荷叶下只是偶尔晃动一下。

池塘边，风将杨树吹得哗哗作响，我仿佛置身于热烈的掌声中，那一棵棵挺拔的白杨也似在热情地欢迎着我。走在池塘边的杨树下，被湿热的空气裹挟着，一会汗水就浸透了衣襟。正要转身离去，不远处水中的高吸引了我。

水中的荷，有的已结了莲蓬，有的荷叶上挂着重露。几朵刚刚打苞的荷花挺着腰身，意气风发地在乌云密布的天空中寻找着太阳。放眼整个池塘，虽然没有一朵开得正旺的荷花，但是那些凋落了花瓣的荷，骄傲地露出带着黄色绒须的莲蓬。

这是我第二次近距离拍摄荷。荷花依然那么美丽、那样清纯，荷叶依然那么舒展。风儿过处，荷花向我颌首，荷叶向我低眉，莲蓬向我问候。站在那，荷花、荷叶、莲蓬依然

让我感动。我拿着手机不停拍摄着。

手机已不听使唤，屏幕上满是水渍，我也被雨水完全打湿。正要转身离开，看见不远的地方，一朵结了莲蓬的荷花绽放着。我在身上寻找着清爽的地方，将手机擦干之后，毫不犹豫向荷花走了过去。

向前走，也许还有更多温柔、感动在等着我。

夏日吃油摊

□苏忠能

离开家乡50多年了，时常会想起儿时吃油摊的情景。退休后，我和妻子商量，每年夏天吃一两次油摊，回味一下小时候的家乡美食。

油摊，是上海宝山、崇明以及江苏启东、海门一带的传统美食。据史志记载，很多年前，人们为期望五谷丰登的好收成，每年农历六月初六开始用面粉调糊摊成薄饼，包入时下各种素食菜蔬，当时称卷银包，寓意丰收吉祥。后来，人们称之为油摊。小时候，一到夏天，几乎家家户户吃油摊，油摊里的菜品都是时下地里种的，十分新鲜可口。傍晚时分，把桌子搬到院子里，一边乘凉一边吃油摊，充满着丰收在望的浓浓气息。随着时代变迁，人们生活条件改善，油摊在年轻人中慢慢失传，只有我们老一代人还在慢慢回味。

妻子开始着手烹饪油摊这道记忆里的美食。妻子负责调面浆、摊薄饼，其实这道美食的功夫就在摊薄饼上，既要调匀好面浆的稀稠程度，又要把握好锅底的火候，使薄饼平滑柔韧、熟而不焦。我负责购买食料，加工、洗净后入锅炒熟。忙了一个上午，10多张面糊薄饼油光透亮、平直圆润，这可是妻子的拿手活。随后，糖醋黄瓜丝、韭菜炒蛋、豆腐羹、咸鸭蛋、肉丝土豆泥、葱油茄子粥、酱瓜粉皮、肉末粉丝、凉拌金瓜丝等纷纷出锅，摆了满满一桌。中午，全家人围坐桌旁，其乐融融。看着刚出锅的一盆盆家乡特色菜品，在盆子里摊开一张张薄饼，包入各种菜肴，卷成一个长包，又一次享受到了夏日吃油摊的快乐。

时蔬菜肴，赏心悦目。乡愁浓浓，幸福满满！

又是一年夏暑时节，我和

4月28日，2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行，来自全国各地各行业的1088名个人获得全国五一劳动奖章，晏超光荣在列。

手捧金灿灿的奖章，入厂之初师傅“从小事做起，从细节抓起，拧紧每一颗螺丝钉”的叮嘱，仿佛又在晏超的耳边响起。工作30多年来，他始终以实际行动践行初心使命，坚持把平凡岗位上的每一件小事做好做精；工作30多年来，他获得了许许多多的荣誉表彰，却还是一如既往的朴实和谦逊，只是工作的脚步更加匆忙……

办法总比困难多

2021年，马钢新特钢项目建设开工。晏超调任项目公辅组，负责对接全场道路、通风以及地下管网、供电等纷繁复杂的工作。起初，他心里没底，因为该项目意义重大且施工面积较大，虽有“地大好铺开”的优势，更有“分散难联络”的弊端。最难的是，他初来乍到，人生地不熟，加上图纸滞后、工期紧张、专业交叉等诸多困难，晏超一度感到“有许多事要做，却无从下手”。

“办法总比困难多。”凭着“一天也不耽误、一天也不懈怠”的劲头，他沉下心来条分缕析，主动配合设计、监理、施工各方，针对水、电、风、气制定了纵横网格化的管理模式，在各个区域配备专业人员，充分介入、实时沟通，大大缩短了各专业、工序间的衔接时间，也让项目开展很快变得顺利起来。

然而，实际施工难免会遇到“小插曲”。在一次施工前的例行检查中，晏超与施工方就人员安全绳佩戴方式产生了分歧。对方坚持按照惯例执行基本系法，“之前都是这样防护，没有任何问题。”而在晏超看来，不管工期多么紧迫，施工安全的红线绝对不能逾越。他赶忙联系施工方上级，说清缘由、讲明利

把本职工作干好

“将本职做到极致”的初心，始于晏超踏上工作岗位的那一刻。当时，他是能源环保部的一名普通电工。在一线岗位，他带领团队以忘我的工作，确保了CCPP项目机组一次性成功并网；牵头组织15项近千份图纸的设计联络，节省了100多万元的相关费用，其中仅“保护优化”一项就节约成本54万元；主导5G平台智慧电厂系统架构，组织智控系统创新方



八月，奔跑的钢铁

□萧鸣

八月，是用钢铁铸就的
滚滚铁流
裹挟着一股雄风，在大地上奔跑

奔跑的八月，奔跑的铁水，奔跑的誓言
从高炉出口奔涌而出
冶炼八月的雄风、八月的战歌

这里的每一炉铁水，都是沸腾的誓言
将化为钢锭、钢板、钢管
化为铸造共和国的脊梁

铿锵的誓言，将在祖国需要的每一个地方
被一颗永不生锈的螺丝钉拧得很紧
就像我们的生命，与理想紧紧焊在一起

我和我的一首诗，也在八月集结
每一个词，都经过淬炼
每一行诗，都被时代钟声反复锻打

奔跑的八月，奔跑的钢铁、奔跑的誓言
八月的赞歌在天宇回荡
“向前、向前、向前！我们的队伍向太阳”

矿山今昔

□黎杏

伴随着井塔映照下的日出日落，矿山的岁月静谧而悠然。在宝武资源武钢资源，每一块矿石的开采都仿佛带着时间的印记，在寂静中诉说着沧海桑田的故事。

“亮”与“不亮”

最近正值暑期，与同事们闲聊学子们求学的艰辛，不知不觉聊到了小时候求学的趣事。那时在企业办社会的大背景下，矿山幼儿园、矿山子弟小学和中学蓬勃发展。这里不仅有当时远超地方学校的硬件设施，也有叫得响的师资，直到现在还被人们津津乐道的鄂州市考上清华第一人，就是从这里走出去的矿山子弟。

上世纪90年代初，矿山并非24小时灯火通明。那时，地方上供电能力有限，为了保矿山生产用电，生活区会时不时限电、停电。停电对大人来说是能不能正常生产、冰箱里饭菜会不会坏掉的烦恼，对孩子们来说却可能是突如其来的小惊喜。如果晚自习时停电，两千多人的教学楼里会同时爆发出一声响彻夜空的欢呼，然后每个班级的前后门敞开，同学们像长着翅膀一样欢快地冲出去。

随着时代变迁，矿山的条件越来越好，上世纪90年代中后期基本实现了矿山生产、生活区24小时供电。在生产区，从普通白炽灯到LED灯再到太阳能照明，矿山的夜从繁星点点到流光溢彩，电力的充足也让矿山的发展驶入快车道。

近年来，随着智慧矿山建设深入推进，人走灯灭的智慧照明在矿区已司空见惯，“黑灯工厂”也被各家矿山提上重要日程。从“不亮”到“亮”到“想亮就亮”，矿山也变得更“亮”、更“美”、更“智能”。

“摇一摇”天线和5G网络

小时候，电视在矿山家庭已基本普及，摇天线也成为了矿二代的集体记忆。那时矿区电视信号不好，需要在屋外支根天线，时不时派个专人去“摇一摇”。



后来，矿里有了闭路电视，信号就变得稳定多了。矿电视台每周还会专门播放一期新闻，成为职工和家属了解企业大事的重要载体。

随着智慧矿山、数字矿山建设，传统矿山已进入5G时代。在井下，无人驾驶电机车欢快飞驰，无人泵房高效运行，一键溜破和远程放矿改变了矿山60多年来的生产组织模式。在地面，一个个管控中心仿佛矿山的“智能大脑”，鼠标轻点一下，数字指令发出，智能系统高效运转。武钢资源大冶矿被确定为“国家智慧矿山建设贯标试点单位”，大冶矿、程潮矿、金山店矿被确定为湖北省第一批智能化矿山建设试点单位。

“回流”的“矿三代”

曾经，矿山在父辈们的眼中是艰苦的代名词。那时的父母以子女“走出去”为荣。但近年来，这种情况悄然改变，一些高学历、高素质的“矿三代”正逐渐回流。

“矿二代”小刘是一名溜破系统操作工，父亲是大冶矿的退休职工。当初得知儿子要进矿工作，老人家就是不答应，怎么也不想苦了孩子。直到大冶矿举办“公司开放日”，小刘把老人带进管控中心，看到宽敞明亮、充满现代化气息的操作现场，老人家心里的一块石头总算是落了地。正是由于近年来矿山智能化飞速发展，吸引了更多有志青年加入，一些“985”“211”毕业的“矿三代”也选择回到矿山，成为“五星矿山”建设的后备力量。

世间万物流转，武钢资源矿山正变得越来越好。



篆刻 徐磊